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Torsdag 23.4.2026 kl. 16.00

2.6. Muntlig fråga om besluten vid ramförhandlingarna (Jani Mäkelä saf)
Muntligt spörsmål MFT 69/2026 rd

Muntlig frågestund

Talman Jussi Halla-aho: Ledamot Mäkelä, varsågod.

Debatt

16.43 Jani Mäkelä ps: Arvoisa puhemies! Hallituksen riihipäätöksissä painottuvat työ,
yrittäminen ja turvallisuus. Korjaamme YEL-katastrofin, teemme kunnianpalautuksen tur-
peelle ja vauhditamme korjausrakentamista. Toteutamme ammattidieselin ja kevennämme
ajoneuvoveroa entisestään painottuen sellaiseen autokantaan, jota pieni- ja keskituloiset
käyttävät. Säästöjä taas kohdistetaan lisää muun muassa kehitysapuun ja järjestöille. Nor-
minpurkukin etenee aina kompostintarkastusten lopettamista myöten. Hallitus tekee suu-
ria panostuksia erityisesti itärajan maakuntiin. Näistä kannattaa mainita Karjalan radan li-
säykset ja useita tiehankkeita Pohjois-Karjalassa, [Suna Kymäläisen välihuuto] kuten val-
tatie 9 Liperissä ja valtatie 23 Heinävedellä. [Sanna Antikainen: Tämäkin jäi keskustalta
tekemättä!] Hallitus ryhtyy myös valmistelemaan itäisen Suomen erityistalousaluetta.
Nämä päätökset vahvistavat vientiteollisuuden, erityisesti metsäteollisuuden, mahdolli-
suuksia tarjota työpaikkoja ja investoida. [Krista Kiuru: Ei siihen mennytkään kuin kolme
vuotta!] Kysyn työministeri Marttiselta: miten näkemyksenne mukaan tämä hallituksen
itärajan maakuntiin kohdistama kokonaisuus vaikuttaa teollisuuden mahdollisuuteen tarjo-
ta työpaikkoja ja investoida alueille?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Työministeri Marttinen, olkaa hyvä.

16.44 Työministeri Matias Marttinen (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhemies!
Kiitoksia tärkeästä kysymyksestä. Jos lähden, hyvät edustajat, liikkeelle vielä näistä riihen
tuloksista nimenomaan kasvu- ja työllisyystoimien osalta, kuten valtiovarainministeri on
todennut, samalla erittäin vaikeassa taloustilanteessa olemme joutuneet hakemaan rahoi-
tusta kaikkiin näihin toimiin, mitä taas vastaavasti hallitus on vienyt eteenpäin. Sen takia
olemme hakeneet nimenomaisesti kaikista vaikuttavimpia ja nopeasti käyttöön otettavia
toimenpiteitä, jotka liittyvät vaikka rakentamiseen, korjausrakentamiseen, siihen, että me
saamme aidosti nytten rakennustyömaita käyntiin ja suomalaisille ammattimiehille ja -nai-
sille lisää työtä. [Krista Kiuru: Kolme vuotta meni siihenkin!] Kotitalousvähennystä tul-
laan korottamaan taas määräaikaisesti, ja kuten edustaja Mäkelä totesi, teemme myös itä-
rajan maakuntiin omia toimenpiteitä. Oma arvioni on se, että näillä toimenpiteillä saadaan
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laajasti hyvin paljon myös aktiviteettia talouteen tänä vuonna, ja uskon, että itärajan maa-
kunnat tulevat hyötymään merkittävästi näistä tehdyistä panostuksista.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Hopsu, olkaa hyvä.

16.45 Inka Hopsu vihr (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! On surullista jälleen
nähdä hallituksen arvovalintoja: velka kasvaa, mutta köyhimmät maksavat. Leikataan hei-
koimpia tukevilta järjestöiltä, joita ministeri tuntuu oikein inhoavan. Lakkautetaan kun-
touttava työtoiminta, leikataan kehitysyhteistyöstä ja lakkautetaan sosiaalinen kuntoutus.
Mihin näitä ihmisiä aiotaan sitten siirtää, minkälaisen tuen piiriin? 

Myös opiskelijoille pyllistetään jälleen. Hallitusohjelmassa luvattiin tehdä opintotuen
kokonaisuudistus, jossa opiskelijoiden toimeentulo piti turvata. Viimeinen hallituksen rii-
hi on käsillä, eikä rahoitusta tähän kokonaisuudistukseen näy. Perheellisille opiskelijoille
luvataan lisätukea. Tuleeko se muiden opiskelijoiden pussista — tässä tilanteessa, jossa
opiskelijoiden asumistuesta on jo säästetty, opiskelijoiden toimeentulo on heikentynyt,
opiskelijoiden lainamäärät vain kasvavat? Mihin oikein kuivui tämä opintotuen kokonai-
suudistus? 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Poutala, olkaa hyvä. 

16.46 Liikunta-, urheilu- ja nuorisoministeri Mika Poutala (vastauspuheenvuoro): 

Arvoisa puhemies! Opintotuen kokonaisuudistusta ollaan valmisteltu jo pitkään, ja nytten
riihestä saatiin se lähestulkoon semmoisena läpi, mihin pyrittiinkin. Ensimmäinen ja tär-
kein tehtävä, mikä sillä oli, oli kannustaa opiskelijoita suorittamaan siinä tavoiteajassa, ja
nytten tavoiteajassa suorittamalla saat sitten entistä paremman palautuksen siitä opintolai-
nasta, [Inka Hopsun välihuuto] mitä lähestulkoon jokainen opiskelija joutuu nostamaan. 

Mistä täällä sen lisäksi on paljon puhuttu, on puhuttu nimenomaan vähäosaisista, ja sa-
noisin, että perheelliset opiskelijat ovat nimenomaan niitä kaikkein vähäosaisimpia. Nyt
me pystytään heitä tukemaan edes pienellä osalla siitä, eli tähän nykyiseen perheellisten li-
sään tulee lapsikohtainen korotus. Lapsikohtainen korotus auttaa siinä, että ne, keillä on
useampia lapsia siinä perheessä, tulevat hyötymään siitä kaikkein parhaiten.

Eli sanoisin, että kannustusta tulee siihen, että tavoiteajassa opiskellaan. Silloin myös-
kin lainahyvitys on parempi. Ja nimenomaan vähävaraisia perheellisiä opiskelijoita tue-
taan tämän lapsikohtaisen tuen kautta.
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